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แผนการสอน/การเรียนรู้ภาคทฤษฎี หน่วยที ่ 1 

ช่ือวชิา  งานเคร่ืองยนตเ์ลก็ สอนสัปดาห์ที ่ 1 

ช่ือหน่วย  เคร่ืองมือและอุปกรณ์จบัยดึ คาบรวม  6 

ช่ือเร่ือง  เคร่ืองมือและอุปกรณ์จบัยดื จ านวนคาบ 6 

หัวข้อเร่ือง 

       ด้านความรู้ 
 

1. หนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือทัว่ไป 
2. หนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือพิเศษ 
3. ความหมายของอุปกรณ์จบัยึด 
4. ความส าคญัของอุปกรณ์จบัยดึ 
5. อุปกรณ์จบัยึดแบบเกลียว 
6. อุปกรณ์จบัยึดส าหรับล็อก 
7. อุปกรณ์จบัยึดไม่ใชเ้กลียว 

 
      ด้านทกัษะ  

8. การบริการอุปกรณ์จบัยดึ 
 

      ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีง 

9. ความรับผดิชอบ  ความประหยดั  ความขยนั  ความอดทน 

10. ความสนใจใฝ่รู้  ความรู้  รอบคอบ  ระมดัระวงั 

 
สาระส าคญั 

1. หนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือทัว่ไป  แบ่งเป็น ประแจปากตาย, ประแจแหวน,ชุดประแจบอกซ์,
คุณลกัษณะและการใชไ้ขควง, คุณลกัษณะและการใชฟิ้ลเลอร์เกจและคีม 

2. หนา้ท่ีและการใชใ้ชเ้คร่ืองมือพิเศษ แบ่งเป็น เหล็กตอกถอดประกอบช้ินส่วน,เหล็กดูดช้ินส่วน 
3. อุปกรณ์จบัยึด เป็นอุปกรณ์ท่ีสามารถจบัยดึช้ินส่วนของเคร่ืองยนต ์และเคร่ืองจกัรกลต่าง ๆ 
4. อุปกรณ์จบัยึด คือ ช้ินส่วนท่ีใชย้ดึช้ินส่วนต่าง ๆ ของโครงสร้างเคร่ืองจกัร เคร่ืองยนตใ์หย้ดึติดกนั

เป็นตวัเคร่ืองจกัรเคร่ืองยนต์ 
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5. อุปกรณ์จบัยึดแบบเกลียว เป็นอุปกรณ์ท่ีใชย้ดึช้ินส่วนสองช้ิน เขา้ดว้ยกนั โดยใชอุ้ปกรณ์ท่ีมีเกลียว

เป็นตวัยดึ 
6. อุปกรณ์จบัยึดส าหรับล็อก เม่ืออุปกรณ์จบัยดึ เช่น สลกัเกลียว แป้นเกลียว ฯลฯ ใชง้านในสภาพท่ีมี

การสั่นสะเทือนการขยายตวั หรือการหดตวัอยูต่ลอดเวลา เกลียวก็จะคลายออก ดงันั้น เพื่อป้องกนั
เกลียวคลายออกได ้จ าเป็นตอ้งมีอุปกรณ์ส าหรับล็อกแบบต่าง ๆ 

7. การจบัยดึช้ินส่วนต่าง ๆ ของเคร่ืองยนต ์นอกจากอุปกรณ์ยดึดว้ยเกลียวตามท่ีกล่าวมาแลว้ยงัมี
อุปกรณ์ยดึประเภทอ่ืน ๆ ท่ีไม่ใชเ้กลียว 

 

สมรรถนะอาชีพประจ าหน่วย (ส่ิงท่ีตอ้งการใหเ้กิดการประยกุตใ์ชค้วามรู้  ทกัษะ  คุณธรรม เขา้ดว้ยกนั) 
            ก าหนดและบริการอุปกรณ์จบัยดึใหส้อดคลอ้งกงัความตอ้งการของลูกคา้และกลุ่มเป้าหมาย 
 

จุดประสงค์การสอน/การเรียนรู้ 

 จุดประสงค์ทัว่ไป / บูรณาการเศรษฐกจิพอเพยีง      
1. หนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือทัว่ไป(ด้านความรู้ ทักษะ) 
2. หนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือพิเศษ(ด้านความรู้ ทักษะ) 
3. ความหมายของอุปกรณ์จบัยึด(ด้านความรู้)   
4. ความส าคญัของอุปกรณ์จบัยดึ(ด้านความรู้)   
5. อุปกรณ์จบัยึดแบบเกลียว(ด้านความรู้)   
6. อุปกรณ์จบัยึดส าหรับล็อก(ด้านความรู้)   
7. การบริการอุปกรณ์จบัยดึ(ด้านทักษะ) 
8. อุปกรณ์จบัยึดไม่ใชเ้กลียวเพื่อใหมี้เจตคติท่ีดีต่อการเตรียมความพร้อมดา้นการเตรียม วสัดุ  อุปกรณ์  

และการปฏิบติังานอยา่งถูกตอ้ง ส าเร็จภายในเวลาท่ีก าหนด มีเหตุและผลตามหลกัปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงและคุณลกัษณะ3D (ด้านคุณธรรม จริยธรรม) 

 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม / บูรณาการเศรษฐกจิพอเพยีง 
1. ผูเ้รียนสามารถบอกหนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือทัว่ไป ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้ ทักษะ) 
2. ผูเ้รียนสามารถบอกหนา้ท่ีและการใชเ้คร่ืองมือพิเศษ ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้ ทักษะ) 
3. ผูเ้รียนสามารถบอกความหมายของอุปกรณ์จบัยดึ ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
4. ผูเ้รียนสามารถบอกความส าคญัของอุปกรณ์จบัยดึ ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
5. ผูเ้รียนสามารถบอกประเภทของอุปกรณ์จบัยดึ ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
6. ผูเ้รียนสามารถอธิบายวธีิการใชง้านอุปกรณ์จบัยดึแบบเกลียว ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านความรู้)   
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7. ใชง้านอุปกรณ์จบัยดึส าหรับล็อก ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านทักษะ) 
8. ใชง้านอุปกรณ์จบัยดึไม่ใชเ้กลียว ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง(ด้านทักษะ) 
9. เตรียมความพร้อม  ดา้นวสัดุ  อุปกรณ์  สอดลอ้งกบังานไดอ้ยา่งถูกตอ้งและคุณลกัษณะ3D   (ด้าน 

คุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลกัษณะ3D) 
10. ปฏิบติังานไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  และส าเร็จภายในเวลาท่ีก าหนดอยา่งมีเหตุผลตามหลกัปรัชญาเศรษฐกิจ 

พอเพียงและคุณลกัษณะ3D (ด้านคุณธรรม จริยธรรม/บูรณาการเศรษฐกิจพอเพียงและคุณลกัษณะ
3D) 

 

การบูรณาการกบัปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีง และคุณลกัษณะ 3D 

• หลกัความพอประมาณ 
1.   ผูเ้รียนจดัสรรเวลาในการฝึกปฏิบติัตามใบงานไดอ้ยา่งเหมาะสม 
2.   ก าหนดเน้ือหาเหมาะสมกบัเกณฑก์ารประเมินการใชเ้คร่ืองมืออยา่งถูกตอ้งและเหมาะสมกบังาน 
3.   ผูเ้รียนรู้จกัใชแ้ละจดัการวสัดุอุปกรณ์ต่างๆอยา่งประหยดัและคุม้ค่า 
4.   ผูเ้รียนปฏิบติัตนเป็นผูน้ าและผูต้ามท่ีดี 
5.   ผูเ้รียนเป็นสมาชิกท่ีดีของกลุ่มเพื่อนและสังคม 

• หลกัความมีเหตุผล 
1.    เห็นคุณค่าของเคร่ืองมือทัว่ไปและเคร่ืองมือพิเศษสามารถน าไปใชไ้ดอ้ยา่งถูกตอ้งเหมาะสมกบังาน
ท่ีใชไ้ดอ้ยา่งชดัเจน 

2.   จดัแสดงเน้ือหาของอุปกรณ์จบัยดึไดอ้ยา่งถูกตอ้ง มีเหตุผล และสามารถน าไปประยกุตใ์ชใ้นการ
ด าเนินธุรกิจและในชีวติประจ าวนัได ้ กลา้แสดงความคิดอยา่งมีเหตุผล                                   

3.   กลา้ทกัทว้งในส่ิงท่ีไม่ถูกตอ้งอยา่งถูกกาลเทศะ                 
4.   กลา้ยอมรับฟังความคิดเห็นของผูอ่ื้น                                         
5.   ใชว้สัดุถูกตอ้งและเหมาะสมกบังาน                                   
6.   ไม่มีเร่ืองทะเลาะววิาทกบัผูอ่ื้น                      
7.   คิดส่ิงใหม่ ๆ ท่ีเกิดประโยชน์ต่อตนเอง และสังคม                                  
8.   มีความคิดวเิคราะห์ในการแกปั้ญหาอยา่งเป็นระบบ 
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• หลกัความมีภูมิคุ้มกนั 
1.  มีทกัษะทางอุปกรณ์จบัยดึอีกทั้งส่ือความหมายไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ 
2.  ผูเ้รียนไดรั้บความรู้ท่ีถูกตอ้ง พร้อมทั้งก าหนดเน้ือหาไดค้รบถว้นถูกตอ้งตามอุปกรณ์จบัยดึท่ีดีและมี
สาระส าคญัท่ีสมบูรณ์ 
3.  มีการเตรียมความพร้อมในการเรียนและการปฏิบติังาน        
4.  กลา้ซกัถามปัญหาหรือขอ้สงสัยต่าง ๆ อยา่งถูกกาลเทศะ   
5.  แกปั้ญหาเฉพาะหนา้ไดด้ว้ยตนเองอยา่งเป็นเหตุเป็นผล 
6.  ควบคุมอารมณ์ของตนเองได ้ 
7.  ควบคุมกิริยาอาการในสถานการณ์ต่าง ๆไดเ้ป็นอยา่งดี  

 
 
 

การตดัสินใจและการด าเนินกจิกรรมต่างๆให้อยู่ในระดบัพอเพยีงหรือตามปรัชญาของ
เศรษฐกจิพอเพยีงน้ัน ต้องอาศัยทั้งความรู้และคุณธรรมเป็นพืน้ฐาน ดงันี ้
 

• เงือ่นไขความรู้ 
1.  ผูเ้รียนไดใ้ชก้ระบวนการคิดในการบริการใชเ้คร่ืองมือทัว่ไปและเคร่ืองมือพิเศษรวมไปถึงอุปกรณ์

จบัยดึ(ความสนใจใฝ่รู้  ความรอบรู้ รอบคอบ ระมดัระวงั) 
2.  มีความรู้ ความเขา้ใจในการใชเ้คร่ืองมือ 
3.  ใชว้สัดุอยา่งประหยดัและคุม้ค่า 
4.  ปฏิบติังานดว้ยความละเอียดรอบคอบ  
5.  มีความรู้ ความเขา้ใจเก่ียวกบัหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

• เงือ่นไขคุณธรรม 
1.  ปฏิบติังานท่ีไดรั้บมอบหมายเสร็จตามก าหนด  (ความรับผดิชอบ) 

           2.  ใชว้สัดุอุปกรณ์อยา่งคุม้ค่า ประหยดั  (ความประหยดั) 
3.  มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียนและการปฏิบติังาน (ความขยนั   ความอดทน)  
4.  ใหค้วามร่วมมือกบัการท ากิจกรรมของส่วนรวม อาสาช่วยเหลืองานครูและผูอ่ื้น   (แบ่งปัน)  
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•  ด้านความรู้(ทฤษฎ)ี  
เนือ้หาสาระการสอน/การเรียนรู้   
1. เคร่ืองมือและอุปกรณ์จบัยดึ 

คุณลกัษณะเคร่ืองมือประจ าตวัช่างยนตแ์ละช่าง
ศูนยบ์ริการรถยนต ์ 
  

เคร่ืองมือประจ าตัวช่างยนต์ (Hand Tools)  
 เคร่ืองมือประจ าตวัช่างยนตเ์ป็นเคร่ืองมือท่ี 

ใชป้ระจ าในการท างาน  เพื่อใชค้ลายหรือขนันอตสกรู  
ใชต้อกท าเคร่ืองหมายเพื่อปรับแต่งหรอเปล่ียนช้ินส่วน
ต่าง ๆ เช่น ประแจ ไขควง  คีม  คอ้น  เป็นตน้  บรรจุใน
กล่องใหส้ะดวกในการน าไปใชแ้ละใส่กุญแจเก็บไวไ้ด้
ปลอดภยั  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 

 

 รูปท่ี  1.2  ตูเ้ยน็เคร่ืองมือประจ าตวัช่างศูนยบ์ริการรถยนตใ์หเ้ลือกใชเ้คร่ืองมือไดร้วดเร็วและเป็นโตะ๊  
                   บริการงานไดด้ว้ย 
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1.1  หน้าที่และการใช้เคร่ืองมือทัว่ไป  
1.1.1  ประแจปากตาย (Open –end Wrench)  

 หน้าที ่ 
 ส าหรับขนัหรือคลายนอตสกรูท่ีไม่แน่นอนมาก  
ใชง้านไดส้ะดวกรวดเร็ว  
 การเลอืกเบอร์ประแจ 
 ใชป้ระแจเบอร์ท่ีพอดี  หยบิใชใ้หแ้ม่นขนาด  
โดยใหป้ากของประแจขบไดพ้อดีกบัหวันอตหรือสกรู  
ไม่ใช่หยบิแลว้เอาไปเทียบขนาดโดยไม่พิจารณาขนาด  
จะสูญเวลาเปล่า  

 ปากของประแจจะท ามุม 15๐ กบัแนวล าตวัประแจ 
เพื่อใหก้ลบัดา้มขนัไดใ้นพื้นท่ี  แคบ ๆ  

 

 การคลายหรือขนันอตสกรูควรดึงประแจเขา้หาตวั  
เพราะการขนัหรือคลายงานแน่น ๆ  ปากประแจอาจล่ืน
หลุดออกจากมือ  และท าใหเ้กิดอนัตรายได ้ ถา้จ  าเป็นท่ี
ตอ้งขนัประแจออกจากตวั  ควรใชอุ้ง้มือเพื่อลด
อนัตรายจากการล่ืนขอ้ควรระวงัน้ีใชก้บัเคร่ืองมือคลา้ย 
ๆ กนัทุกประเภท  เช่น  ประแจแหวนหรือคีม  

 

 
 

อยา่ใชเ้คร่ืองมือช้ินอ่ืนต่อกบัปากของประแจเพื่อต่อ 
                                                                                ใหย้าวหรือตอกดว้ยคอ้น  เพื่อเพิ่มแรงขนัหรือคลาย  ถา้ 
                                                                                 หากตอ้งการเพิ่มแรงขนัหรือคลาย  ควรใชป้ระแจบอ็กซ์  
                                                                                 หรือประแจแหวนแทนจะดีกวา่  ปากของประแจปากตาย
อาจจะล่ืนออก  ท าใหส้กรูหรือนอตช ารุดเสียหายไดใ้นกรณีท่ีออกแรงขนัมากเกินไป 
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1.1.2  ประแจแหวน (Box-end Wrench)    
 หน้าที ่ 
 ส าหรับขนัและคลายนอตสกรูไดอ้ยา่งมี 

ประสิทธิภาพ  ดีกวา่ประแจปากตาย คือประแจแหวน
สามารถขนัทั้ง 6 เหล่ียมของนอตหรือหวัสกรูไดอ้ยา่ง
มัน่คง  ท าใหป้ลอดภยัจากการล่ืนหลุดขณะท่ีออกแรง
ขนัหรือคลายอยา่งแรง  
 ในการใชง้านประแจปากตายจะมีความคล่องตวั
มากกวา่ประแจแหวน  อยา่งไรก็ดี  ควรใช ้              
ประแจแหวนในการเร่ิมตน้คลาย  หรือขนัให้แน่นตาม
มาตรฐานเมตริกและไอเอสโอ 

 

2. หน้าที่และการใช้เคร่ืองมือพเิศษ 

 เคร่ืองมือธรรมดาไม่สามารถใชท้  างานไดทุ้กประเภท  ซ่ึงบางคร้ังอาจท าใหช้ิ้นส่วนนั้นช ารุดได ้ หรือ
อาจจะใชเ้วลานานเกินไป  ดงันั้นเพื่อการท างานท่ีถูกตอ้งปลอดภยั  จึงควรใชเ้คร่ืองมือพิเศษ (Special  

Service  Tools (SST))  

เหลก็ตอกถอดประกอบช้ินส่วน  
 เหล็กตอกใชใ้นการตอกซีลน ้ ามนั  ตลบั 

ลูกปืนหรือบูช๊ออกและยงัใชต้อกช้ินส่วนต่าง ๆ เขา้ท่ี
ไดด้ว้ย  นอกจากน้ียงัมีตวัต่อ เพื่อช่วยใหส้ามารถตอก
ช้ินส่วนท่ีมีขนาดท่ีแตกต่างกนัได ้ดว้ย  
 

เหลก็ดูดช้ินส่วน  

 เหล็กดูดใชเ้พื่อการถอดเฟืองและตลบัลูกปืนต่าง 
ๆ ซ่ึงเกลียวของเหล็กดูดเป็นตวัท่ีท าใหเ้กิดแรงดูดตาม
ตอ้งการ  เหล็กดูดมีอยูด่ว้ยกนัหลายแบบ  เช่น  เหล็ก
ดูดเฟือง เหล็กดูดพลูเลยเ์หล็กดูดลูกปืน  เหล็กดูด
พวงมาลยั  เป็นตน้  
ประแจทอร์ค  ( Torque  Wrench)  
 ประแจทอร์คหรือเรียกตามช่างรุ่นเก่าวา่ประแจ
ปอนด ์(เรียกตามหน่วยวดัเป็นปอนด์-ฟุต)ใชต่้อกบั 
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ลูกบอ็กซ์ขนันอตสกรูขั้นสุดทา้ย  เพื่อใหแ้น่นตาม
ก าหนด  และแน่นเท่ากนัทุกตวั  ผลงานปลอดภยัและ
คงทน  
ข้อความจ า  
 ทกัษะการขนันอตสกรูใหแ้น่นควรทดสอบการ
ขนัแน่นดว้ยประแจแหวนหรือลูกบอ๊กซ์  หลงัการ
แข่งขนัแน่นดว้ยประแจทอร์คแลว้ ท าซ ้ า ๆ กนัหลาย ๆ 
คร้ังหลาย ๆ ขนาด มีความเช่ือถือได ้ 

3. อุปกรณ์จบัยดึ (Fasteners) 
              ความหมาย อุปกรณ์จบัยดึ เป็นอุปกรณ์ท่ีสามารถจบัยดึช้ินส่วนของเคร่ืองยนต ์และเคร่ืองจกัรกลต่าง 
ๆ ท่ีน ามาประกอบเขา้ดว้ยกนัหลายช้ิน เพื่อป้องกนัการเล่ือนหลุดหรือคลายออกจากกนั และยงัช่วยท าให้
ซ่อมแซมง่าย ช่วยใหเ้กิดความปลอดภยั อุปกรณ์จบัยดึท่ีใชใ้นงานช่างยนต ์มีอยูม่ากมาย ดงันั้นเราควรตอ้ง
ทราบหนา้ท่ี และวธีิการใชง้านของอุปกรณ์จบัยดึ แต่ละชนิด 
      3.1 ความส าคัญของอุปกรณ์จับยดึ  
             อุปกรณ์จบัยดึ คือ ช้ินส่วนท่ีใชย้ดึช้ินส่วนต่าง ๆ ของโครงสร้างเคร่ืองจกัร เคร่ืองยนตใ์หย้ดึติดกนั
เป็นตวัเคร่ืองจกัรเคร่ืองยนต ์และท าใหเ้คร่ืองจกัรเคร่ืองยนต ์สามารถปฏิบติังานไดด้ว้ยอุปกรณ์ช้ินส่วนช้ิน
เล็ก ๆ จนถึงขนาดใหญ่ซ่ึงอาจมีรูปแบบแตกแต่งกนั ข้ึนอยูก่บัความเหมะสมของการใชง้านปฏิบติังานใหไ้ด้
อยา่งรวดเร็วประหยดัเวลาในการท างาน เคร่ืองมือเป็นพื้นฐานท่ีส าคญัมาก ส าหรับงานซ่อมรถยนต ์ไม่วา่จะ
เป็นการถอดแยกช้ินส่วนส าหรับการปรับแต่งเคร่ืองยนต ์  ซ่ึงเป็นงานหลกัของงานซ่อมประกอบรถยนต ์
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
รูปท่ี 3.1 แสดงลกัษณะของอุปกรณ์จบัยดึแบบต่าง ๆ 
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สาเหตุท่ีเราน าอุปกรณ์จบัยดึมาใชใ้นงานเคร่ืองจกัรกล มีสาเหตุต่าง ๆ ดงัน้ี 
              3.1.1 เพื่อช่วยใหเ้ราซ่อมแซมช้ินส่วนท่ีสึกหรอไดง่้าย เพราะเราสามารถถอดอุปกรณ์จบัยดึออก เพื่อ
แยกช้ินส่วนออกจากกนั 
               3.1.2 เพื่อเป็นการผลิตเคร่ืองจกัรกลต่าง ๆ ไดง่้ายข้ึน เพราะวา่เคร่ืองจกัรมีความซบัซอ้น มีหลาย
ส่วนประกอบหลายช้ิน เม่ือจะตอ้งน ามาประกอบเขา้ดว้ยกนั จึงตอ้งมีอุปกรณ์จบัยดึช่วย 
               3.1.3 เพื่อช่วยใหผู้ป้ฏิบติังานเกิดความปลอดภยัยิง่ข้ึนโดยมีแหวนล๊อกสลกัซ่ึงเป็นอุปกรณ์จบัยดึท่ี
จะป้องกนัไม่ใหส้ลกัเกลียวคลายตวัออกมาซ่ึงเป็นสาเหตุใหเ้กิดอนัตรายได ้
 

• ด้านทกัษะ(ปฏบิัติ)   
     อุปกรณ์จบัยดึเป็นส่ิงท่ีจ  าเป็นมากในงานท่ีตอ้งการยดึช้ินส่วนเคร่ืองยนตใ์หแ้นบสนิทกนั เพื่อง่ายต่อการ
ถอดซ่อมแซมช้ินส่วนท่ีสึกหรอ สามารถแยกไดเ้ป็น 2  ประเภทใหญ่  คือ  อุปกรณ์จบัยึดแบบเกลียว เป็น
อุปกรณ์ท่ีใชย้ดึช้ินส่วนสองช้ิน เขา้ดว้ยกนัโดยใชอุ้ปกรณ์ท่ีมีเกลียวเป็นตวัยดึ ไดแ้ก่ สลกัเกลียว , สตดั , แป้น
เกลียว ฯลฯ อุปกรณ์จบัยดึไม่ใชเ้กลียว  หรืออุปกรณ์จบัยดึใชส้ าหรับล็อค  ไดแ้ก่แหวนล็อค ,สลกั , ล่ิม หมุด
ย  ้า ,เขม็ขดัรักท่อ ฯลฯ เราสามารถเลือกใชง้านอุปกรณ์จบัยดึตามแต่ความเหมาะสมกบังานท่ีตอ้งการจบัยดึ
แบบใด 

 
• ด้านคุณธรรม/จริยธรรม/จรรยาบรรณ/บูรณาการปรัชญาของเศรษฐกจิพอเพยีงและคุณลกัษณะ 
3D  (จุดประสงค์เชิงพฤติกรรมข้อท่ึ  5-6) 
               1.การเตรียมความพร้อมดา้นการเตรียม วสัดุ  อุปกรณ์นกัศึกษาจะตอ้งกระจายงานไดท้ัว่ถึง  และ 
                     ตรงตามความสามารถของสมาชิกทุกคน   มีการจดัเตรียมสถานท่ี  ส่ือ  วสัดุ อุปกรณ์ไวอ้ยา่ง                  
                     พร้อมเพรียงและนกัศึกษาทุกคนจะตอ้งรู้จกัใชแ้ละจดัการกบัวสัดุอุปกรณ์เหล่านั้นอยา่งฉลาด    
                     และรอบคอบ สามารถน าวสัดุอุปกรณ์ในทอ้งถ่ินมาประยกุตใ์ชอ้ยา่งคุม้ค่าและประหยดั งานจะ 
                     ส าเร็จไดน้กัศึกษาจะตอ้งมีความขยนัอดทน มีความเพียรพยายามและกระตือรือร้นในการเรียน 
                      และการปฏิบติังาน และรู้จกัแบ่งปันใหค้วามร่วมมือกบัการท ากิจกรรมของส่วนรวม อาสา                 
                      ช่วยเหลืองานครูและผูอ่ื้น ตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลกัคุณลกัษณะ 3D 
                        

2. ความมีเหตุมีผลในการปฎิบติังาน ตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและหลกัคุณลกัษณะ
3D นกัศึกษาจะตอ้งมีการใชเ้ทคนิคท่ีแปลกใหม่  ใชส่ื้อและเทคโนโลย ี ประกอบการ น าเสนอท่ี
น่าสนใจ ปฏิบติังานดว้ยความละเอียดรอบคอบ  นกัศึกษาจะมีภูมิคุม้กนัในตวัท่ีดีไดน้กัศึกษา
จะตอ้งมีความสนใจใฝ่รู้ รอบรู้ รอบคอบ และระมดัระวงั 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

กจิกรรมการสอนหรือกจิกรรมของครู กจิกรรมการเรียนหรือกจิกรรมของนักเรียน 

ขั้นน า 
1. ครูใหผู้เ้รียนท าแบบทดสอบ 
2.ครูถามผูเ้รียนถา้เราจะประกอบเคร่ืองยนตเ์ราใชอ้ะไร
เป็นตวัยดึช้ินส่วนเคร่ืองยนตใ์หติ้ดกนั 
3..ครูถามผูเ้รียนเก่ียวกบัอุปกรณ์จบัยดึท่ีผูเ้รียนรู้จกั 
ขั้นสอน 
1.ครูอธิบายความส าคญัของเคร่ืองมือทัว่ไปและอุปกรณ์
จบัยดึ 
2.ครูอธิบายคุณสมบติัท่ีดีของเคร่ืองมือทัว่ไปและ
อุปกรณ์จบัยึด 
3.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะของเคร่ืองมือ
ทัว่ไปและอุปกรณ์จบัยดึแบบต่าง ๆ 
4.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะของเคร่ืองมือ
ทัว่ไปและอุปกรณ์จบัยดึแบบเกลียว พร้อมอธิบายช่ือ 
และการใชง้าน 
5.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะของเคร่ืองมือ
ทัว่ไปและอุปกรณ์จบัยดึส าหรับออกแบบต่าง ๆ พร้อม
อธิบายช่ือ และการใชง้าน 
6.ครูใหผู้เ้รียนดูแผน่ใสแสดงลกัษณะของอุปกรณ์จบัยดึ
ไม่ใชเ้กลียวแบบต่าง ๆ พร้อมอธิบายช่ือ และการใชง้าน 
7.ครูเปิดโอกาสใหผู้เ้รียนซกัถามขอ้สงสัย 
8.ครูใหผู้เ้รียนทุกคนท าแบบฝึกหดั 
9.ครูเฉลยแบบฝึกหดั 
10.ครูตั้งค  าถามเพื่อใหผู้เ้รียนตอบเป็นรายบุคคล โดย
วธีิการสุ่มถาม 
11.ครูใหผู้เ้รียนออกมาอธิบายช่ือ,ประเภทของอุปกรณ์
จบัยดึ และการใชง้านเป็นรายบุคคล 
ข้ันสรุป 
1.ครูสรุปเน้ือหาเพิ่มเติมส่วนท่ีขาดใหค้รบถว้น 

ขั้นน า 
1.ผูเ้รียนทั้งชั้นตั้งใจท าแบบทดสอบ 
2.ผูเ้รียนทั้งชั้น แสดงความคิดเห็น ตามหวัขอ้ท่ีครู
ซกัถาม 
 
ขั้นสอน 
1.ผูเ้รียนทั้งชั้นตั้งใจฟังการบรรยายและจดบนัทึก
เน้ือหาจากค าบรรยายประกอบชุดแผน่ใส 2.
ผูเ้รียนพร้อมตอบขอ้ซกัถามเม่ือครูถาม 
3.ผูเ้รียนทุกคนท าแบบฝึกหดัตามท่ีครูมอบหมาย 
4.ผูเ้รียนเปล่ียนกนัตรวจแบบฝึกหดั 
5.ผูเ้รียนทุกคนมีความพร้อมในการตอบค าถาม
ของครู 
6.ผูเ้รียนออกมาอธิบายช่ือไทย , 
ประเภทของอุปกรณ์จบัยดึ และการใชง้านเป็น
รายบุคคล 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ข้ันสรุป 
1.ผูเ้รียนทุกคนช่วยกนัสรุปเน้ือหา 
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งานทีม่อบหมายหรือกจิกรรม 
1.ใหผู้เ้รียนท าแบบทดสอบ 
2. ใหน้กัศึกษาเตรียมตวัสอบเร่ืองเคร่ืองมือทัว่ไป, เคร่ืองมือพิเศษและอุปกรณ์จบัยดึ 
3. ใหน้กัศึกษาไปศึกษาในเร่ืองประวติัและโครงสร้างของเคร่ืองยนต์ 
 
 
ส่ือการเรียนการสอน 
1. ใบความรู้เร่ืองเคร่ืองมือทัว่ไป, เคร่ืองมือพิเศษและอุปกรณ์จบัยดึ 
2. แผน่ใสภาพเคร่ืองมือทัว่ไป, เคร่ืองมือพิเศษและอุปกรณ์จบัยดึ 
3. เคร่ืองมือทัว่ไป, เคร่ืองมือพิเศษและอุปกรณ์จบัยดึประเภทต่าง ๆ ในงานช่างยนต ์
 
 
 
การประเมินผล 
1. สังเกตพฤติกรรมความสนใจใฝ่รู้ในการเรียน 
2. ความรับผดิชอบต่องานท่ีไดรั้บมอบหมาย 
3. การใหค้วามร่วมมือในการท ากิจกรรมระหวา่งเรียน 
4. ผลคะแนนจากแบบทดสอบ 
5. แบบฝึกหดั 
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แบบทดสอบหน่วยที ่2/1 

ตอนที ่1 ค าส่ัง จงจบัคู่ช่ือเคร่ืองมือทัว่ไป และเคร่ืองมือช่างยนตใ์หถู้กตอ้ง 
……….1. ไขควง                                                                        ก. Diagonal cutter pliers 
……….2. คอ้นหวักลม                                                               ข. Punch 
……….3. คีมตดั                                                                        ค. Open end wrench 
……….4. สกดั                                                                          ง. Combination pliers  
……….5.คอ้นทองเหลือง                                                           จ. Ratchet handle 
……….6. คีมปากจ้ิงจก                                                              ฉ. Flex handle 
……….7. คีมปากขยาย                                                              ช. Ball peen hammer 
……….8. เหล็กส่ง                                                                      ซ. Box wrench 
……….9. ประแจปากตาย                                                          ฌ. Screw driver 
……….10. ประแจกระบอก                                                        ญ. Adjustable wrench 
……….11. ดา้มกรอกแกรก                                                        ฎ. Cold chisel 
……….12. ประแจแหวน                                                            ฏ. Brass hammer 
……….13. ดา้มขนัแบบยาว                                                       ฐ. Long nose pliers 
……….14. ประแจเล่ือน                                                             ฑ. Extension 
……….15. กา้นต่อ                                                                    ฒ. Allen wrench 
……….16. ประแจจบัแป๊บ                                                         ณ. Socket wrench 
……….17. ขอ้ต่ออ่อน                                                                ด. Sliding T handle 
……….18. ประแจรวม                                                               ต. Combination wrench 
……….19. ดา้มขนัแบบตวัที                                                       ถ. Universal Joint 
……….20. ประแจแอล                                                               ท. Pipe wrench 
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ตอนที ่2 ค ำส่ัง จงตอบค าถามต่อไปนีใ้ห้ถูกต้อง และสมบูรณ์ทีสุ่ด 
 
1. เคร่ืองมือ หมายถึง 
……………………………………………………………………………………….……………… 
……………………………………………………………………………………….……………… 
2. เคร่ืองมือทัว่ไป คือ  
……………………………………………………………………………………….……………. 
……………………………………………………………………………………….…………… 
 
3. เคร่ืองมือท่ีใชส้ าหรับ งานท่ีตอ้งการจบับีบช้ินงาน คือ  
……………………………………………………………………………………….……………… 
……………………………………………………………………………………….……………… 
 
4. คอ้นชนิดใดท่ีเหมาะส าหรับงานเคาะช้ินงานท่ีอ่อน และบอบบาง  
………………………………………………………………………………………….………….. 
……………………………………………………………………………………….…………….. 
 
5. เคร่ืองมือชนิดใดใชต้ดัหวัน๊อตท่ีเป็นสนิม 
…………………………………………………. …………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………….……………. 
 
6. ประแจชนิดใดใชข้นั หรือคลายน๊อตท่อน ้ามนัเบรก 
………… …………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………….…………….. 
 
7. ดา้มขนัชนิดใดท่ีใชข้นั หรือคลายน็อตเพื่อความรวดเร็ว  
……………………………………………………..………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………….…………….. 
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8. ดา้มขนัชนิดใดท่ีใชส้ าหรับคลายน็อตท่ีแน่นมาก ๆ 
…… ……………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………….…………… 
 
9. ดา้มขนัชนิดใดท่ีสามารถปรับทิศทางการหมุนได ้ 
……………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………….…………….. 
 
10. ประแจชนิดใดใชข้นัหรือคลายน็อต และโบลทไ์ดดี้ท่ีสุด 
……………. ………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………….…………….. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



15 

 

 
ใบเฉลยหน่วยที ่2/1 

ตอนที ่1 ค าส่ัง จงจบัคู่ช่ือเคร่ืองมือทัว่ไป และเคร่ืองมือช่างยนตใ์หถู้กตอ้ง 
…ฌ….1. ไขควง                                                                        ก. Diagonal cutter pliers 
…ช.….2. คอ้นหวักลม                                                               ข. Punch 
…ก.….3. คีมตดั                                                                        ค. Open end wrench 
…ฎ.….4. สกดั                                                                          ง. Combination pliers  
…ฏ.….5.คอ้นทองเหลือง                                                           จ. Ratchet handle 
…ฐ.….6. คีมปากจ้ิงจก                                                              ฉ. Flex handle 
…ง.….7. คีมปากขยาย                                                              ช. Ball peen hammer 
…ข.….8. เหล็กส่ง                                                                      ซ. Box wrench 
…ค.….9. ประแจปากตาย                                                          ฌ. Screw driver 
…ณ.…10. ประแจกระบอก                                                        ญ. Adjustable wrench 
…จ.….11. ดา้มกรอกแกรก                                                        ฎ. Cold chisel 
…ซ.….12. ประแจแหวน                                                            ฏ. Brass hammer 
…ฉ.….13. ดา้มขนัแบบยาว                                                       ฐ. Long nose pliers 
…ญ.…14. ประแจเล่ือน                                                             ฑ. Extension 
…ฑ.…15. กา้นต่อ                                                                    ฒ. Allen wrench 
…ท..…16. ประแจจบัแป๊บ                                                         ณ. Socket wrench 
…ถ.….17. ขอ้ต่ออ่อน                                                                ด. Sliding T handle 
…ต.….18. ประแจรวม                                                               ต. Combination wrench 
…ด.….19. ดา้มขนัแบบตวัที                                                       ถ. Universal Joint 
…ฒ.…20. ประแจแอล                                                               ท. Pipe wrench 
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ตอนที ่2 ค าส่ัง จงตอบค าถามต่อไปน้ีใหถู้กตอ้ง และสมบูรณ์ท่ีสุด 
 
1. อุปกรณ์ท่ีช่วยอ านวยความสะดวกในการปฏิบติังานใหไ้ดอ้ยา่งรวดเร็ว ประหยดัเวลาในการท างาน 
2. เคร่ืองมือพี้นฐานท่ีมีความจ าเป็นอยา่งยิง่ส าหรับการใชง้านช่างโดยทัว่ ๆ ไป ซ่ึงจะมีทั้งขนาดเล็ก ขนาด

กลาง และขนาดใหญ่ ถา้ผูป้ฏิบติังานไม่มีเคร่ืองมือประเภทน้ี ก็ไม่สามารถท่ีจะท างานไดส้ าเร็จ 
3. คีม 
4. คอ้นพลาสติก 
5. สกดั 
6. ประแจหวัผา่ 
7. ดา้มขนัแบบสวา่น 
8. ดา้มขนัแบบยาว 
9. ดา้มขนักรอกแกรก 
10. ประแจกระบอก 
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บันทกึหลงัการสอน 

    ผลการใช้แผนการสอน 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
   
    ผลการเรียนของนักเรียน 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
   
    ผลการสอนของครู 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................... 
 
 

 

 

 


